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NOMENCLATURA INORGANICA |

Valencia. - El término valencia deriva de "valentia” o “vigor” indica capacidad de combinacién.
Su definicidn es un poco ambigua, porque en forma practica significa:
Los electrones de valencia.

Los electrones desapareados del dltimo subnivel.

Los enlaces covalentes que pueda formar.

g 8 4

Los enlaces que se puedan formar con el hidrdgeno, ........

Ejemplo:

Hallar las valencias del nitrégeno.

Solucion:

7N: 152 252 2p*
#Heyglencic D Horbitales desapareados = 3

# de enlaces con el hidrégeno = 3y 4
Valencias (N): 3,4, 5

(E.O0.) .-

Estados de Oxidacién Indica la carga real (enlace idhico) o aparente (enlace

covalente) de un elemento cuando forma un enlace.

Generalmente se cumple:

Valencia = |E.O| ]

PRINCIPALES ESTADOS DE OXIDACION DE LOS ELEMENTOS QUIMICOS

METALES

Li, Na, K, Rb, Cs, Fr, Ag = +1
Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra, Zn = +2
Fe,Co,N=2,3

Au=1,3

Pb,Sn,Pt=2,4

Cu,Hg=1,2

Al=3

NO METALES
F=-1
H=1

O = -2 (Generalmente)
Cl,Br,I=1,3,5,7
S,5¢e,Te=2,4,6
P=1,3,5

B=3

c=2,4
Si=4
As=3,5




ANFOTEROS

Metal Mn < No Metal

\
/

2,3 No Merel 4,6,7
Metal cr 0 Meta
2[ 3 / \ 3[ 6
Metal N No Metal
2,4 — 1,3,5
Como hallar el estado de oxidacién de un elemento:
Ejemplo:
X -2
v o, 2cargas = 0 = x-4=0 - x=4
X -2
Y NO 2q=0 = x-2=0 - x=2
X2
¥ SO3 2q=0 = x-6=0 - x=6
X 2
Y MO 2q=0 = 2x-14=0 - x=7
X -2
v 07 2q=0 = 2x-14=0 > x=7
Para iones:
X 5 _
g (0'207 )™ 2q=-2 = 2x-14=--2 - X=+6
X 2\-2
¥ (sO)7) 2q=0 = x-8=-2 - xX=6
X -2\-2
k4 (CO:; ) 2q=0 = X-6=-2 BN x=4
X -2\-1 - _6=- -
v (NO3) >q=0 = x-6=-1 - x=5
NOMENCLATURA

Para nombrar los compuestos quimicos inorgdnicos se siguen las normas de la TUPAC (unidn internacional de
quimica pura y aplicada). Se aceptan tres tipos de nomenclaturas para los compuestos inorgdnicos, la sistemdtica, la

nomenclatura de stock y la homenclatura tradicional.

Nomenclatura Sistematica

Para nombrar compuestos quimicos segin esta nomenclatura se utilizan los prefijos: MONO_, DI_, TRI_,
TETRA_, PENTA_, HEXA_, HEPTA_ ...

Cl203 Triéxido de dicloro

I.0 Monéxido de diodo

Nomenclatura de Stock @




En este tipo de nomenclatura, cuando el elemento que forma el compuesto tiene mds de una valencia, ésta se
indica al final, en nimeros romanos y entre paréntesis:

Fe(OH)2 Hidréxido de hierro (II)
Fe(OH)3 Hidréxido de hierro (IIT)

Nomenclatura Clasica

En esta nomenclatura para poder distinguir con qué valencia funcionan los elementos en ese compuesto se
utilizan una serie de prefijos y sufijos:

Hipo_ _oso E.O Minima

_0S0 E.O Menor

1EO 2EO 3EO 4EO “ico E.O Mayor
Per_ _ico E.O Mdxima

Funcién Oxido:| Elemento + Oxigeno — Okido

EX + 0% 5 E20x

Férmula General:

1. Oxido Béasico:

Metal + Oxigeno — Oxido Bdsico

Terminacion E.O
....0S0 Menor
..ico Mayor

¥ Nombrar el producto: Pb(2,4) ; Fe(2, 3) Cu(l, 2)

= Pb? + 03 PbO (Oxido Plumboso)

2

- Pb#O# -
. Fe*3 + 02 — Fe203 (éxido Férrico)

- ot o+ 07? - Cu20 (Oxido Cdprico)

L4 Formular los éxidos bdsicos: K(1) Ni(2,3) ;. Au(l,3)
»  Oxido de Potasio Kt+0? o K20
= Oxido Nigueloso Ni?+0? - Nifo7 -
= Oxido Adrico At+0? Au203

| EJERCICIOS DE APLICACION l




Hallar los estados de oxidacién de los
elementos marcados.

X X X
* g *OZ *FZ

Hallar el estado de oxidacién del elemento

indicado:

X

snO,
a)0 b)1 c)2
d)3 e)4

Hallar el estado de oxidacién de cloro en:

Cl203
a)l b) 3 c)4
d)5 e)7

Determine el estado de oxidacién de carbono

en:
CO2

a)0 b) 2 c)-2

d) 4 e) -4

Determina el E.O de aluminio en Al203.

a) 2 b) 1 )b
d)3 e)4

El estado de oxidacién de iodo en I20 es:

a)l b) 3 c)5
d)7 e)2

El estado de oxidacién de azufre en H2S04

es.
a1 b) 2 c) 4
d)5 e)6

Determine el E.O de nitrégeno en HNOs3.

a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Determine el E.O de manganeso en HMnO4.

a)l b) 2
d)6 e)7

c)3

Determinar el E.O de cromo en Hz2Cr207.

a) 2 b) 3
d)5 e)6

c)4

Nombrar el producto: Co(2, 3)

co®+0? 5 ..

a) Oxido de Cobalto
b) Oxido de Cobaltoso

¢) Oxido Cuproso
d) Oxido Cobaltico
e) Oxido Carbénico

Nombrar el producto: Au(l, 3)

Aut+07? S

a) Oxido de Plata
b) Oxido Auroso
¢) Oxido Argéntico

Nombrar: FeO

a) Oxido de Fierro
b) Oxido Hierroso
¢) Oxido Ferrico

Nombrar: P+O2

a) Oxido Plumboso
b) Oxido Platinico
¢) Oxido Platinoso

Nombrar: CuO

a) Oxido Carbonoso
b) Oxido Ciprico
¢) Oxido Carbénico

d) Oxido Adrico

e) Oxido Argentoso
Fe (2, 3)
d) Oxido Hierrico
e) Oxido Ferroso
Pt(2, 4)
d) Oxido Fosférico

e) Oxido Plimbico

Cu(1, 2)

d) Oxido Cuproso
e) Oxido de Cobre




l TAREA l

Calcular los estados de oxidacién de los
elementos:

* Hp * Clz * 03

Determinar el estado de oxidacion de platino en:

PTO:
a)l b) 2 c)3
d) 4 e)b

Calcular el estado de oxidacién de Zinc en ZnO.

a)0 b) -2 c)l
d)2 e)4

Determinar el estado de oxidacién de Br en
Br20.

a)l b) 3 )4
d)5 e)7

Calcular el E.O de fésforo en P20s.

a)l b) 2 c)3
d)5 e)7

Calcular el E.O del oro en Auz03.

a)2 b) 3 c)5
d)1 e)4

Determine el estado de oxidacién de Bromo
en HBrOs.

a)l b) 6 c)3
d)b e)7

Determinar el E.O de Platino en: Pt(OH)4

a)3 b) 1 c)4
d)2 e)5

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Determinar el E.O de carbono en H2COs.

a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5

Determine el E.O de Cloro en (ClO4)

a) 4 b) 2 Q)7
d)5 e)3

Determine el E.O de Selenio en (SeO3)2'

a)2 b) 4 c)6
d) 8 e)3
Dar el nombre de Ag20. Ag = +1

d) Oxido Platinoso
e) Oxido Platoso

a) Oxido Argentoso
b) Oxido Platinico
c) Oxido de Platino

Nombrar CrO. cr(2, 3)

d) Oxido Crémico

e) Oxido carbonoso

a) Oxido Cobaltoso
b) Oxido Carbénico
¢) Oxido Cobdltico

Formular: Oxido Adrico

Au=+1,+3
a) Auz20 b) AuO3 c) Auz203
d) AuzO2 e) AuO2
Formular: Oxido Nigueloso
Ni = +2, +3
a) NiO b) Ni2O3 c) NiO3
d) NizO e) Niz0z




